

En la Isla al mes 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00
Extranjero al año 5'00
Número suelto 10 céntimos
Número atrasado 20 céntimos

Relación y Administración, Plaza de
Príncipe, 11 y Europa de la Abun-
dancia, 18, teléfonos 36 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1º DE MARZO DE 1873)

Mahón, sábado 17 de Diciembre de 1921

Núm. 14.600.

ANNO XXIX.



LA MAQUINA
MAS PRACTICA MAS GARANTIZADA
ES LA

TORPEDO

De escritura clara y visible, carro desmontable, espaciado doble o sencilla a voluntad con grandes ventajas sobre las otras marcas.

Puede V. verla funcionar en la
Librería de MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 — MAHÓN

De interés para Menorca

Organización insular de los servicios dependientes de Fomento

Para las regiones y los pueblos, merece el máximo de atención, cuanto fuese a facilitar su desarrollo y bienestar, su desarrollo, cuanto pueda facilitar a garantizar un mayor perfeccionamiento en los servicios de carácter público, perfeccionamiento que ha de redundar, indiscutiblemente, a favor del bienestar y progreso, de las regiones y de los pueblos. Para Menorca tiene sumo interés la organización insular de los servicios dependientes de Fomento, que bajo este nuevo aspecto rendirán mayor y más seguro beneficio, que con la organización provincial, a que hoy se supeditan.

Sabido es que todos los servicios dependientes de Fomento que afectan a Menorca, para su realización, para su desarrollo, para su marcha, necesitan del auxilio, del beneplácito de la Jefatura de Baleares, lo que dada la constitución geográfica de la provincia, representa en muchos casos una dilación perniciosa en la resolución de asuntos, en la ejecución de consorcios, puesto que se tropieza con el mecanismo burocrático, que en lugar de facilitar, entorpece y se da el caso, de que uno consigue que hecha directamente a Madrid, podría ser contestada en horas tarda por los trámites ordinarios, merced al escaso provincial, muchos días, pues de aquí se transmite a Palma, de la capital de la provincia al deparamiento central, incurriendo en estas diligencias un tiempo precioso, si a este factor como se complementa, la consideración un valor.

Además de las dilaciones siempre perjudiciales, hay también otro efecto en la organización actual de los servicios de Fomento. Supongamos que la Ayuntanza de Obras Públicas de Menorca considera necesario la concesión de un crédito para una obra determinada de carácter general, cuando no de necesidad urgente: de ser así compensará por igualmente la demanda a la Jefatura de Baleares, que puede tener ya distribuida la concesión provincial y por lo tanto para emprender la obra que desde Menorca se proponga, si la aprobación, ha de pedir una nueva concesión a la Dirección del ramo, dándose el caso, muy frecuente de que se constate que para tales obras se han concedido ya los créditos necesarios y lo que podía beneficiar a la Isla, lo que quizás fuera de necesidad urgente realizar, quedaría aplazado hasta el nuevo año económico, siempre que la Jefatura

ordenase su reparación y no hay que negar que va mucha diferencia de decir: «vea V. que mal está la carretera», a decir por escribir: «se participa que la carretera X, en su tramo del kilómetro hasta el casco, ha menester urgente reparación por hallarse intransitable». (Babel) Siempre se exigirá podrá ser el consistorio que manda el escrito y sin duda se considerará mayor importancia a la reparación de unos hoyos, el rebeso de las carreteras abiertas por el tránsito de carros, si estos defectos han sido apreciados, reconocidos directamente, y en cambio se dudaría en muchos casos en tanto por escrito se diga que una carretera se desmorona, que ha sido quebrantada en su lecho; en sus cimientos, como se realidad ha ocurrido con la carretera general que atraviesa la Isla, que en algunos tramos está realmente verdaderamente desmoronada y tiene muchos kilómetros infranqueables, lo que ocasiona daños considerables al tráfico rodado, es causa de constantes averías y originadas de continuadas y muy justificadas protestas.

La organización insular de los servicios dependientes del Ministerio de Fomento, acabaría con estas economías; al nombrar la Jefatura de Menorca, en absoluto insusceptible de la de Mallorca, con resonada autonomía para que a la conservación de carreteras y caminos atienda, con derechos y responsabilidades que únicamente asumía el legionario con residencia obligada en ésta, se beneficiaría grandemente a Menorca que disfrutaría íntegra la concesión que la Dirección de Obras Públicas le concediera, que al obtener el privilegio del que ya gozan las Islas Canarias, podría en esta importante fase de su vida, desarrollar libremente, cuidar sus caminos y carreteras, librarse de la tutela mallorquina, que absorbe, que cobija y evita en muchos casos que justas pretensiones tengan la debida satisfacción.

Para comprenderse de lo justificado que son nuestros amigos de Jefaturas de equilíbrio que pueden influir,

pendencia, estas anejas de liberación que exigen que, haciendo cualquier lector que quisiera convencerse de nuestro aserto, se disponga a emplear unas largas horas de suplicio, y montando en un vehículo, coche o automóvil, se haga conducir por los senderos del pueblo, cuesta de la Alameda, carretera general a Ciudadela y si el vehículo llega a la población que un día fue capital de la Isla su scorte será grande en fortuna, porque forzosamente ha de llegar malherido y mojado, habiendo realizado un recorrido de cuesta y seis kilómetros vacíos. No es que sea la carretera a Ciudadela la única que está en mal estado; excepto la de Mahón a Villa Cervelló que ha sufrido reciente reparación, merced a los créditos conseguidos por el señor García Parreño, todas las demás de la Isla están en un estado desplorable de conservación y no hablamos de los caminos de segundo orden.

Es verdaderamente sensible lo que ocurre, para el paso que vamos, si no se acude con prisa y el único remedio, Menorca quedará sin carreteras, pues cuanto más tiempo se deje transcurrir,

más costoso, por lo difícil, será la reparación. La organización insular de los servicios de Fomento, la concesión de este privilegio para el que tenemos los mismos derechos que las Islas Canarias, sería el mejor, el único remedio al mal que padecemos y a la vez, al beneficiar a la Isla, saldría beneficiado, pues tendría mejor cuidado los servicios que por interés de la Jefatura de Menorca, por la responsabilidad directa que la aseveraría, habrá de procurar dar el mayor grado de eficiencia al beneficio de los intereses isleños.

Hemos de insistir hoy en llamar la atención de las Corporaciones Municipales, de las fuerzas vivas de Menorca sobre la necesidad de conseguir un régimen justo al que distingan las Islas Canarias; la organización insular de los servicios de Fomento es de un interés grandísimo para nuestra isla, que por estabilidad y por decoro, ha de pro-

curar poner fin a la situación anómala que atraviesa, procurando conseguirlo a aquello que pueda redundar en su mayor beneficio.

Esperamos que las gestiones que se emprenden, han de ser con entusiasmo, con eficacia encogidas en la Corte por nuestro dignísimo representante en el Parlamento, por el Ilmo. señor don Guillermo García Parreño, que por el aforo demarcado a esta Isla, merece más justamente el calificativo de hijo adoptivo de Menorca, con que le salió en uno de sus viajes a esta Isla un querido amigo nuestro.

A los Ayuntamientos, a las entidades y corporaciones que integran las fuerzas vivas menorquinas compete la realización de las gestiones, el elevar a la Superioridad la demanda que ha de ser eficazmente apoyada por el señor García Parreño y si se expresa con entusiasmo, no dudaremos que las justas aspiraciones de Menorca se verán satisfechas, pudiendo gozar así roqueta de los beneficios que ha de proporcionar la organización insular de los servicios dependientes de Fomento.

FRANZ

Mahón diciembre 1921.

La ruptura comercial

hispano-francesa

Se ha ido a la ruptura comercial hispano-francesa. Es sensible, pero nos consuela un poco el hecho de que España se haya mostrado todo lo descendiente que le era lícito ser.

Hemos dicho ya, que Francia no tenía razón, y que no era de buena amistad tratar a España como a un niño o como a un menor. Francia tiene, como excusa de la guerra, grandes agobios y a ello merece que a nadie le son convenientes los conflictos comerciales.

La ruptura ha de causar daños importantes, pero no serán menos perjudicada Francia. Sobre todo nuestro intercambio tiene un aspecto especial que nos favorece; Francia nos envía ar-

tículos de lujo, que podemos suprimir; nosotros a enviamos productos agrícolas, parte de los cuales puede suprimir, pero quedando siempre los víncos que son en absoluto imprescindibles.

Por esto la ruptura no produce en nosotros más que una sensación desagradable, más por el hecho de quitar una amistad franca, que por los daños materiales que pueda occasionar.

Esperamos confiados en que Francia estará en razón.

De nuestros correspondentes

DE IBIZA.—El sábado por la noche llegaron a esta procedentes de Palma, los inspectores de Hacienda.

El domingo y en el local de la Cámaras de Comercio reuníose la mayoría de estos comerciantes. Parece acordado que ayer permanecieron cerrados todos los comercios, haciéndolo unos pocos.

En previsión de que pudiera ocurrir algún incidente, se concentró en la ciudad la Guardia Civil de toda la isla, y ésta en la mañana de ayer siguió patrulla por estas calles. Viendo que todo el mundo estaba muy calmado y que como era de esperar, no iba a ocurrir absolutamente nada anormal, retiróse la fuerza a su cuartel.

—La «Eléctrica Ibérica» que es la que tiene el contrato con el Ayuntamiento y con Obras Públicas para el alumbrado público y los ferrocarriles y ferrocarriles del Espigón y Botafoc, no dio fluido anoche.

Se dijo que los operarios que habían declarado en huelga, más tarde de que estaban todos enfermos, y que por lo tanto no había otro remedio que cesar la fábrica.

La fábrica de hidro-tuvo que cerrar por falta de fluido.

¿Comenzarán del público? Pusieron liquiártelos el sector, pasó todo el pueblo estando muy conforme en que no hay derecho para tomar resoluciones de esa naturaleza.

Esta noche ha suministrado fluido.

Giménto, por si ellas creen que pueden dar más por la finca.

—No te apures por eso, yo iré.

Y en efecto a la noche le trajo la respuesta.

—¡Que no la consultes nunca! Que vendas. Y que guardes tú el dinero sin decir palabra. No sé cómo hemos podido entendernos siquiera.

—Estaba él allí.

—Salía cuando yo entraba; pero se volvió, finalmente, atentísimo y desconfiadísimo, y yo he tenido que hacer la visita más corta por no perturbarle. No sabes qué prodigio de habilidad hemos tenido que hacer Jesusa y yo para entendernos.

—Y Magdalena?

—La mandó salir apenas nos saludamos. El golpe de las «Las Cigüeñas» le ha llegado por lo visto al alma, y ya no es despecho, es un rencor que difficilmente disimula la cortesía.

—Se apagará. No temas.

—Pepe Luis vendió «doña Marina». Y no fueron pocas las vayas que le dieron en el Casino cuando se enteraron de la venta.

—Usted es joven, pero sabe lo suyo. Y con «Las Cigüeñas» va a hacer su tía una jugada igual. Si supiera usted la espuma que echa su exesgurol.

Dejó de ir al Casino por no enterarse de las referencias y por huir de los comentarios. Los últimos escrupulos que hacían nacer en él las opiniones ajenas le vencía don Elias con elocuencia insuperable.

—Haces un bien? Tienes tranquila la conciencia? Pues con eso basta. Déjalos que ellos coticean caprichosamente las apariencias. Algo habían de hacer.

—Díla.

—La de que tú me has de esperar como yo, pase lo que pase.

—Te vas a ir?

—Sí. No me siento capaz del suplicio. Volveré cuando sea preciso. Cuando tú me llames.

—¿No es mejor que te quedes? Nos quedará el consuelo de vernos. Una mirada bastará para decirnos todos los días que nuestro corazón está firme y nuestra voluntad como nuestro corazón.

—Sea como tú quieras otra vez. Y siempre, siempre.

La separación fué rápida, brutal. Pepe Luis se alejó de la reja como si le persiguieran. Ella no supo cerrar hasta que se perdió el eco de sus pasos en la calle.

El hilo de la dicha quedó tirante, tirante, en espera de una mano poderosa que sin romperlo pudiera acercando sus puntas y con ellas a los que las sostienen; bajo el peligro de que una flecha del destino lo rompiera para siempre dando de bruges con los que en sus extremos esperaban, esperarían siempre.

—Díla.

—Es una sentencia! Son unas santas las dos. La madre y la hija. ¡No te has vuelto a ver!

—La rehuyo. No quiero que por mí, sufran aún más de lo que sufren. El otro día nos encontramos en la plaza. Nos miramos y seguimos de largo como si no nos hubiésemos visto. Y el caso es que las tengo que ver necesariamente. He de hablar con doña Jesusa. Tengo apalabrada «doña Marina» en doscientas cinco mil pesetas. Queda un margen para ellas de unos diez mil duros deducidos algunos gastos. Y no quisiera terminar el contrato sin su con-

cordación. Pepe Luis hacía como que no le veía ni entendía y la tía Rosario se desesperaba queriendo imponer un silencio inadmisible para la nobilísima criada.

—Un día sin embargo hubo que hablar.

—Sabes que vende don Javieri «Las Cigüeñas»?

—Compráselas. Luego si quieres me haces el enredo.

—Son des escrituras.

—Nostapués. Doy por bien empleados los gastos

con tal de notarlos con él.

Y no se habló más. Doña Rosario compró «Las Cigüeñas».

Y como ofrecio el trabajo a doña Rosario.

Por la noche Pepe Luis recibió un papelito escrito con lápiz y cuidadosamente doblado. Se lo sportó Jacinta con una sonrisa que equivalía a diez vitorias.

Decía así:

«Gracias. De todo corazón, gracias, Teodoro. ¡No me escribas por Dios!»

—Y Magdalena?

—La mandó salir apenas nos saludamos. El golpe

de las «Las Cigüeñas» le ha llegado por lo visto

al alma, y ya no es despecho, es un rencor que difi-

cilmente disimula la cortesía.

—Se apagará. No temas.

—Pepe Luis vendió «doña Marina». Y no fueron pocas las vayas que le dieron en el Casino cuando se enteraron de la venta.

—Usted es joven, pero sabe lo suyo. Y con «Las

Cigüeñas» va a hacer su tía una jugada igual. Si

supiera usted la espuma que echa su exesgurol.

Dejó de ir al Casino por no enterarse de las

referencias y por huir de los comentarios. Los últimos

escrupulos que hacían nacer en él las opiniones ajenas

le vencía don Elias con elocuencia insuperable.

—Haces un bien? Tienes tranquila la conciencia?

Pues con eso basta. Déjalos que ellos coticean capri-

chosamente las apariencias. Algo habían de hacer.

CINE ESPAÑA

Sábado día 17 de diciembre de 1921. — A las nueve de la noche

SESION DE GRAN MODA

Estreno de la delicia películas de 2000 metros

EL VERANILLO DE SAN MARTÍN

Estreno en Mahón del Suplemento Pathé Marruecos n.º 11. REVISTA PATHÉ — UNA CÓMICA DE GRAN ÉXITO

DOMINGO, dos sesiones, a las cinco y media y ocho y tres cuartos —Después de la última sesión, GRAN BAILE.

La semana próxima estreno de interesantes programas y continúa la ópera de EL CONDE DE MONTE CRISTO

Sabemos que el Alcalde había tomado sus medidas por si no había luz esa noche.

— El sábado embarcaron para Palma con objeto de interponerse a la Batalla que iba a salir para Ceuta un Sargento, tres Cabos y diez Artilleros de los de este destacamento.

Como la orden de embarque se recibió pocas horas antes de la salida del vapor, la mayoría de estos vecinos no se enteraron de ello y así fueron muchas las personas que pasaron al muelle para despedir a los soldados expedicionarios.

Poco antes del embarque se reunieron los Artilleros con su pionero Capitán señor Merle Boro y su Teniente señor Alba en el Círculo Artístico ya que esta Sociedad y el Casino de Ibiza quisieron obsequiarlos con un lunch a los primeros soldados ibicencos que salen para África para defender a la madre Patria. Se les dieron cigarrillos y además 150 pesetas. Relató el mayor entusiasmo dándose vives a España, al Rey, al Ejército, a la Artillería, al Capitán y al Teniente.

Dignas de las mayores elabores son las respetables y virtuosas señoras de esta Conferencia de San Vicente de Paul cuya presidencia es la distinguida madame doña Ana Vidal Viuda de Tur, por sus trabajos y devoción en favor de los pobres. No contentas con el abono que reparten en su visita mensual trabajos muy activamente con el fin de recoger obsequios para que las simpáticas cuan distinguidas señoritas del Ropero de la Conferencia organizaran una fiesta para el día 24 y así con el producto que se obsequia de la misma poder obsequiar a estas familias con algo extraordinario a fin de que celebren con más alegría el nacimiento del más Grande de los Pobres.

Son muchas ya las prendas de todas clases que han confeccionado y se han reparado, a pesar del poco tiempo de fundación de la Conferencia.

EL CORRESPONSAL

13 12 21.

El producto de «Las Cigüeñas» sirvió para que don Javier hiciese esta vez una correría formidable; primero a la capital de la provincia después a Madrid, luego a San Sebastián.

Escribió contento, muy contento. Debía irle muy bien el que él no precisaba a juzgar por lo que tardaba en volver. Y no eran los que menos lo celebraban, Magdalena y Pepe Luis, que pudieron escribir: «¡Qué contento y hasta hablarse, por la bondad de doña Jesusa, a las horas de la madrugada, cuando apenas si podía verlos nadie, y cuando quedaba la expectativa de que fuese la criada la que aparecía en la reja. Excusa que Pepe Luis favorecía con unas apariencias tan grotescas que le servían de risa.

Magdalena no era la menos regocijada, cuando se olvidaba de sus heridas que manaban sangre.

— ¡Mira que quien te viera con esa gorra y ese traje!

— Se reía un poco. Creería que se me habían subido las películas a la cabeza. Y tu sabes que no han sido las películas.

— ¿Qué ha sido entonces?

— El corazón.

Pero una mala mañana apareció don Javier de rotulado, miséríssimo y dijo por toda salutación,

— Prepárame la cama que estoy malo.

Las mujeres no le hicieron caso. Se sabían de memoria el estribillo. La enfermedad no solía nunca ser más que el cansancio del viaje y las pocas ganas de conversación. Dormía un día entero. No comía nada en la veinticuatro horas y cuando transcurrió un año apareció de nuevo ante el mundo, con los ner-

los que planteó la salud por haberse entregado a una vida cráptica; que a consecuencia de vivir durante demasiado tiempo las horas necesarias y consumir más de lo que ingiere. Entonces viene la fatiga, la fiebre, la falta de vigor y perza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el lejano destino que le espera, cerrará el peso a la vida, usando el Jarabe de Hippocrate, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falso de licencia. Usado aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Fijese el comprador si en la etiqueta extensor se le conoce lista roja, Hippocrate Salud.

GRAN BARATURA

EN LAS NOVEDADES

COMERCIO DE ERNESTO MATAS, CALLE DOCTOR ORFILA, 1

A precios reducidos se venden los artículos siguientes:

Piezas de ropa blanca en todas calidades

Retor para sábanas en varios anchos

Visita la casa y os convenceréis de qué hay gran

BARATURA BARATURA BARATURA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Cuarto domingo de Adviento.—Misa rezadas a las 5, 6, 7, 8 y 12. A las 10 la mayor con sermón de la Santísima Virgen de la Esperanza por el Reverendo don José Mercadal, Vicario, y acto seguido se celebrará la procesión de costumbre. A las dos catecismo; a las 3 Vísperas, Completas y coartadas después de la devoción de las Cuarenta Ave Marías y acto seguido instrucción doctrinal por el Rdo. señor Cura Regente.

En la iglesia de San José a las 3 catecismo para niñas.

En la Concepción catecismo para niños el lunes, miércoles y viernes al anochecer.

Sábado, vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. A las seis y media la Hora de Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda de Navidad por el Rdo. don Juan Gutiérrez, Beneficiado y predicando después el Rdo. don Narciso Paredes, Regente. Al anochecer, después del Rosario se dará fin a la devoción de las Cuarenta Ave Marías y el Sepulcro de Nuestra Señora de la Esperanza. A las nueve y media, eucaristía Misa.

Domingo 25, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Despues de cantados los tres nocturnos de Maílizas en la vigilia que comienza a las nueve y media se celebrará con solemnidad la misa de media noche, llamada vulgarmente del «Gallo».

Farroquia de Nuestra Señora del Carmen

Misa doméstica IV de Adviento: Misa rezadas a las 5 y medias, 7 y media y 9. A las 10 la misa mayor, con homilía, que dirá el señor Cura Párroco. Por la tarde a las 3 rezo de las «Cuarenta Ave Marías». Rosario y plática doctrinal por el citado señor Párroco.

Enseñanza del Catecismo de 9 y me-

dia a 10 y media de la mañana y de 5 a 6 de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De 4 a 5 de la tarde en Santa Eulalia, Asilos de San Juan y San Fernando y Religiosas Carmelitas y Academia de San Estanislao.

En la iglesia de Santa Eulalia misa rezada a las 8 con explicación del Santo Evangelio.

Lunes, misas rezadas a las 6 y media, 7 y media y 8 y media. A las mismas horas los demás días de la semana. Al anochecer los rezos del Rosario y Cuarenta Ave Marías.

Sábado, vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Despues de la primera misa canto solemne de la Hora de Prima y después el canto del Martirologio, vulgo «Calenda», por el Rdo. don Fermín Rojas, Pbro.

A las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Virgen Santísima del Carmen a intención de la Cofradía. Por la noche, después de la devoción de las Cuarenta Ave Marías y rezo del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 4º de Adviento, a las 5 la primera misa; a las 7 misa de comunión para los Terciarios; a las 9 otra misa rezada y a las 10 la mayor con exposición de Su Divina Majestad, explicación del Santo Evangelio y Vigilia tardecia. A las 2 eucaristía de doctrinas Cristianas. A las 3 asamblea de la V. O. T., con plática y demás cultos de costumbre.

Lunes, a las 8 misa en la Capilla en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Sábado, a las 6 y media Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda, por el Rdo. don Antonio Tufó, Diácono.

La devoción de las Cuarenta Ave Marías seguirá practicándose después de la misa primera en la Capilla de Basíles.

SALON VICTORIA

Sábado día 17 de diciembre de 1921

A las once y media, Vermouth Selecto — Ora vestida a las nueve

Presentación de la grandiosa obra dramática en cuatro partes

LA PRINCESA JORGE

magistral y soberbia interpretación de la sin par artista italiana FRANCESCA BERTINI
ADMIRABLE PRESENTACIÓN — EXITO INDEFINIBLE

MARRUECOS y una cómica completa en el programa

DOMINGO, a las once y media y a las nueve, EL MISMO PROGRAMA y RANDIO-
SO BAILE de pués de la última sesión.

Punto: AMOR ROJO, por MARIA JACOBINI.

CRONICA

Embarque de la Batería de Artillería

destinada a Ceuta

Esta noche y a bordo del vapor «Jorge Juan» embarcará la Batería de Artillería, organizada en esta Comandancia, la que debe unirse en Palma otra de la Comandancia de Mallorca, saliendo ambas fuerzas unidas para Valencia de donde marcharán a Algeciras y de este punto a Ceuta, a cuya zona han sido destinadas a prestar servicio.

Entre las fuerzas expedicionarias que irán al mando del Capitán don Carlos Tójer del Castillo, figurarán buen número de queridos paisanos nuestros, hijos de esta Isla, que marchan a cumplir sus deberes como militares y como patriotas.

Esta tarde tendrá lugar el embarque de la impedimenta de la Batería y la fuerza supone que embarcará sobre las ocho de la noche, pues el vapor sale a las ocho y media de este puerto para la Capital de la Provincia.

A todos los expedicionarios adelantamos nuestro más cordial saludo de despedida y el deseoso mucha fortuna, esperando que saúben cumplir dignamente los deberes, la misión que la Patria les confía y que podrán restaurar pronto a estas tierras con la satisfacción del deber cumplido y los laureles de la victoria.

Lunes, a las 8 misa en la Capilla en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 y media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

Sábado, a las 6 y media Prima, cantándose solemnemente el Martirologio, vulgo Calenda, por el Rdo. don Antonio Tufó, Diácono.

La devoción de las Cuarenta Ave Marías seguirá practicándose después de la misa primera en la Capilla de Basíles.

El señor Petri ha adelantado su viaje

para organizar la orquesta y dar concierto a los ensayos que empezaron anoche, poniéndose en los atriles la partitura de Puccini «Turandot», con cuya obra debutará la compañía.

Aguinaldo del soldado

La empresa del Teatro Principal de esta ciudad ha encargado en el Gobierno Militar de esta Plaza 125 pesetas en concepto de aguinaldo del soldado en África, cuya cantidad ha sido remitida ayer al Excmo. señor Alto Comisario de España en Marruecos para su ejecución a las que se recibirán con igual motivo.

El Excmo. señor Gobernador ha manifestado su agrado al efecto a dicha empresa por este acto de simpatía hacia el Ejército.

Matrícula industrial

El señor Alcalde de esta ciudad ha dirigido una comunicación al señor Presidente de nuestra Cámara de Comercio, trasladado de ésta al señor Administrador de Contribuciones de estas Islas, en la que se manifestó que siendo el censo de esta población de 19734 habitantes de derecho y habitantes este término municipal comprendido en la primera disposición consagrada al pie del cuadro de cuotas para las industrias que dice: «Cabezas de ganado judicial o administrativo si lo hubiere» se tomará desde el próximo año de 1922 23 como base para la confección de la matrícula industrial la quinta en vez de la sexta aplicada hasta ahora.

Epidemia gripe

Se ha desarrollado en nuestra ciudad una epidemia gripe que es causa de que en numerosísimos hogares haya individuos enfermos, si bien las características de la enfermedad son por fortuna en extremo benignas.

Deseamos sinceramente que pronto sea epidemia que contenga a tantos hogares y deseamos a todos los pacientes un pronto y total restablecimiento.

Rueda de comisiones

Ayer noche en las dependencias de nuestras Cajas Comisariales se reunieron las comisiones que integran el Ayuntamiento para estudio y resolución de los estados pendientes.

Noticias

Este mañana ha fondeado el vapor correo «Jorge Juan», procedente de Valencia y Palma, al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Dicho buque saldrá esta noche a las ocho y media para Palma.

Esta tarde a las diez saldrá directamente para Barcelona el vapor correo «Balear».

Procedente de Ceuta para llegar el laud «Victoria» con cargamento de leña.

Reconquista de la salud

Al borde de la Isla está todo echo que plantea la salud por haberse entregado a una vida cráptica; que a consecuencia de vivir durante demasiado tiempo las horas necesarias y consumir más de lo que ingiere. Entonces viene la fatiga, la fiebre, la falta de vigor y perza física y moral. Si el enfermo llega a comprender el lejano destino que le espera, cerrará el peso a la vida, usando el Jarabe de Hippocrate, único remedio conocido para regenerar el organismo decaído y falso de licencia. Usado aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 31 años de existencia. Fijese el comprador si en la etiqueta extensor se le conoce lista roja, Hippocrate Salud.

vios aquietados como descansados después de altas tensiones, la mirada feroz y el semblante astuto, para que no se hablase de nada.

Esta vez no fué tampoco una excepción. Todo se desarrolló con las mismas características de siempre. Mas a los dos días de vida normal tuvo que meterse en la cama de nuevo.

— ¡Si estoy malo! — Cuando yo digo que estoy malo! — Es que no lo queréis creer! — Os parece demasiada fortuna! — Verdad?

— ¡Por Dios, no digas eso!

— Lo digo; lo digo y lo pienso. Y además es verdad. Llamad al médico.

Vino el doctor, lo examinó atentamente y aseguró que aquello no era nada. Debilidad, cansancio, los viajes y las malas noches.

Don Javier le replicó sonriente pero avinagrado.

— Bueno, doctor, recete. Recete. Es decir recete, pero no moral, ¿comprendes? Un medicamento, bueno; pero una máxima, no.

El médico no replicó, como si no lo hubiese oido. Siguió otros dos días sin levantarse. Doña Jesusa, asustada esta vez, fué ella misma a casa del doctor.

— ¡Por Dios, por lo que sea, vaya usted! — Que Javier está malo de verdad!

— Usted lo cree, doña Jesusa?

— ¿Cómo no lo voy a creer, Dios santo, si basta verlo?

— Pues yo no. Pero he ido. Aunque no sea más que por complacerla.

— Y fué. Don Javier lo recibió más amable que

nunca y se quejó amargamente de unos dolores agudos en el pecho, hacia el costado izquierdo.

— El mismo corazón parece que se me va aralar.

El

ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO

Cinematógrafo de primer orden con pantalla luminosa. Única en Menorca.

Máquina reformada con todos los adelantos modernos

Sábado día 17 diciembre 1921. — A las nueve y media noche
ESTRENO de los últimos episodios de la super-nov la francesa de PIERRE MARODÓN

MASCAMOR

GRANDIOSO DESENLACE LO MÁS EMOCIONANTE LO MÁS ARTÍSTICO

Figurará en programa la muy cómica en dos partes DIEZ MILLONES DE PERLAS.
DOMINGO, a las cinco y tres cuartos y nueve y cuarto, EL MISMO PROGRAMA con
SEXTETO, regalándose en taquilla hermosos folletos de PROGRAMA PARAMOUNT,
ilustrados con fotografías de VALLACK REID, MARY PICKFORD, SUSIE HAYAKAWA y titulares sus grandes e ilusiones que poseemos en exclusiva.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid 15 a las 18 40

El Raisuni

Por confidencias se sabe que el Raisuni ha establecido guardias en Yabel Buhesem, frente a nuestras posiciones de nuestra primera línea.

Al parecer dispone de unos 2.000 fusiles. Con sus adeptos de la zona francesa tiene en la mehalla unos 400 hombres.

Enfermos y heridos

Procedente de Melilla llegó a Málaga el buque hospital Alcantar, con 581 heridos y enfermos de la campaña de Marruecos.

En dicha capital han quedado 13 heridos y 150 enfermos.

Entre hoy y mañana saldrán las diferentes expediciones de enfermos de la campaña; 66 a Sagovia; 100 a Bilbao; 76 a Valladolid y 81 a Madrid.

Opinión de un moro amigo

De Tetuán dicen que un moro amigo de España, llamado Mohamedi, ha manifestado que Abd el Krim no puede resolver nada respecto a la libertad de los prisioneros, porque éstos son considerados por las cabilas como botín que a todos pertenece y de acuerdo con ellas debe tratarse el rescate.

Todas las cabilas de aquella región desconfían de las gestiones que Abd el Krim realiza, pues le consideran como un agente de las compañías mineras que no atiende más que a su interés personal.

Estas cabilas estaban dispuestas últimamente a negociar el rescate, aceptando las condiciones que convencieran a España, pero con movimientos que en la Península se iniciaron, aumenta la ambición para aprovecharse de dicha campaña.

Mohamedi pasó un día en Annuit y habló con soldados españoles prisioneros, quienes le confirmaron categóricamente que habían visto durante la retirada el cadáver del general Silvestre, apartado de los demás ayudantes.

Enfermo grave

Se halla gravemente enfermo en Melilla el teniente vicedictador don Vicente Maza, castronse don Vicente Maza.

Las presentaciones

Durante la presente semana han seguido las presentaciones de los cabileños de Quedana haciendo entrega de las armas que poseen.

De una "Razzia"

De Melilla comunican que en la «razzia» que en la cábila de Barraca efectuaron las tropas de los coronellos Saro y González Lara, se recuperaron gran número de objetos robados por los moros en los poblados y campamentos españoles.

Defención importante

En Salamanca ha sido detenido un subdito portugués llamado Luis Fridein, que ha dicho ser periodista.

La huelga de Asturias

El Presidente del Gobierno señor Maura ha estado como de costumbre en Palacio, despidiendo con el Monarca.

A su salida nos manifestó el ilustre Presidente que ha empezado la huelga de Asturias.

El discurso del marqués de Alhucemas

Preguntaron los periodistas al señor Maura que opinión le merecía el discurso pronunciado en el Senado por el marqués de Alhucemas, a lo que contestó don Antonio que el discurso del señor García Prieto era meditado y completo coincidiendo con el Gobierno en algunos puntos.

Rumor desmentido

El ministro de Marina, marqués de la Cortina, ha manifestado a los periodistas que eran inexactos los rumores que habían acogido los periódicos acerca del comunicado de hoy.

El libro rojo

Hoy se entregará a las Embajadas y Delegaciones de todas las naciones representadas en la Corte el libro rojo editado por el ministerio de Estado explicando las causas de la ruptura de las relaciones comerciales entre Francia y España.

Desde la próxima sesión de las Cortes el ministro de Estado, señor González Honoria, aceptará interpelaciones acerca de los extremos que contiene dicho libro.

Caída de un avión correo

En el ministerio de Hacienda nos han manifestado que el avión correo que presta servicio entre Toulouse y Casablanca ha caído en la playa de Pine (Tarragona) siendo salvados sus pasajeros por las fuerzas de Carabineros que prestan servicio en dicha playa.

La destitución Cavalcanti

Sigue siendo tema de muchas conversaciones la disposición del ministro de la Guerra destituyendo del cargo de Comandante General de Melilla al marqués de Cavalcanti.

La decisión del ministro de no tolerar que los generales con mando hagan manifestaciones, es muy aplaudida.

Unos censuran que el ministro destituya al General Cavalcanti y que después elogiaría la labor realizada al frente de la Comandancia de Melilla.

Pro prisioneros

No se cree que llegue a retrasarse la manifestación que con fines perturbadores se pretende organizar por la comisión que entiende en este asunto. La opinión general es que el Gobierno no autorizará esta manifestación que podría contribuir a empeorar la situación de los españoles que sufren cautiverio de los rifinos.

Para los hidroaviones

Ha sido elegido un punto de Mar Chica para establecer una estación de hidroaviones.

La escuadrilla la compondrán seis aparatos que se hallan en Cartagena, con los que están entrenándose sus pilotos.

Madrid 17 a las 4

En el Senado

Ha seguido en la Alta Cámara, la discusión acerca de la cuestión Marruecos, pero la sesión ha transcurrido sin ningún destello interesante.

La ley de accidentes del trabajo

Poco movida ha sido también la sesión celebrada en el Congreso donde fueron aprobadas

las modificaciones establecidas a la Ley de accidentes del trabajo.

La ruptura franco-española

Hoy ha aparecido el libro rojo publicado por el ministerio de Estado referente a la ruptura de relaciones comerciales entre Francia y España.

Negando una noticia

El ministro de la Guerra ha negado a los reporteros la veracidad de la noticia acogida por varios periódicos referente al hecho de haber sido apresados varios faluchos contrabandistas en aguas de Alhucemas, los cuales dedicaban al aprovisionamiento de las harcas de Abd el-Krim.

Recogida de armas

Según noticias de Melilla, siguen las sumisiones y los actos de acatamiento a España, habiéndose recogido ya más de un millar de fusiles de los que pertenecían a nuestras tropas antes de la rotura.

Del Extranjero

Colisión entre obreros

París — Al «New York Herald» le comunican que en Tokio (Kannagi), unas mujeres huelguistas atacaron a ladrillazos a los mineros que se negaron a abandonar el trabajo.

Las autoridades resultaron impotentes para evitar el ataque.

Incendio

Sydney.—Un violento incendio ha destruido un inmenso depósito de lanas de primera calidad y de la última cosecha; las pérdidas alcanzan un millón de libras esterlinas.

Chile y el Perú

Buenos Aires.—Despachos de La Paz recibidos por el periódico «La Nación» dan cuenta de que las tropas peruanas han franqueado la frontera chilena.

PRENSA ASOCIADA

Santoral

Santo de hoy. — Santos Franco de Sesa y Juana de Mita.

Santo de mañana.—Nuestra Señora de la Esperanza y San Roque mártir.

Obra nueva

Cartel a una mare mahonesa

De Psicología i Folklore

Original de don PEDRO BALLESTER dedicada a la educación psíquica de nuestros niños y adolescentes.

Véase el precio de 250 pesetas ejemplar en la Librería de don Manuel Sáenz, Plaza del Príncipe, 11. 1-20



Santiago de Cuba

Vendedor de periódicos

que deseas ganar un buen sueldo y seguro, pero que sea formal y serio, te necesita en esta imprenta.

Llámame para presentarte las buenas referencias.

Para vender

Lo está la casa número 75, 77 y 79 de la calle de Pi y Margall de esta ciudad.

Informes, calle Doctor Orfila, s/n 16.

1-3

TRIANON

Sábado día 17 de diciembre de 1921. — A las nueve

La hermosísima película en cinco partes titulada

REFORMADO POR AMOR

Una de las mejores creaciones de la gran artista, favorita de este público, Clara Kimball. La chistosa cinta en cinco partes titulada «REFORMADO POR AMOR» por el célebre actor cómico James Aubrey.

A las cinco y tres cuartos Domingo, día 18 A las ocho y tres cuartos

EL MISMO PRECIOSO PROGRAMA QUE ANTEDEDE

Después de la última sesión de cine.

GRAN BAILE DEL TRIANON

TEATRO PRINCIPAL Crédito Mercantil de Menorca

M A H O N

Bolsa de Barcelona del 16 diciembre

de 1921

Amort. 4 por 100 A. 00'00

B. 00'00

Amort. 5 por 100 A. Empl. 1900 91'40

B. 90'40

Amort. 5 por 100 A. Empl. 1917 90'35

B. 90'10

Interior 4 por 100 A. 68'15

B. 68'05

Exterior 4 por 100 A. 84'50

B. 84'40

Obligaciones Norte Prioridad

B. 59'00

Obligaciones Banc. Electricidad 5 por 100 1913 81'00

Cárceres Variables 31'65

Obligaciones Trasatlánticas 4 por 100 83'00

B. 83'00

Obligaciones Trasatlánticas 6 por 100 99'25

B. 99'25

Obligaciones Andaluces 2ª serie 4.º año fijo 45'25

B. 53'40

Liberas 28'43

Marcos 3'65

Coronas 0'30

Ibiza 30'85

Dólares 6'86

Franco 13'25

B. 13'25

Invitación

Se dirige muy atenta a cuantos simpatizan con el proyecto de instalación

de las líneas de tránsito eléctrico entre Mahón-Villa Carlos, para que consígan de asegurar el éxito del empréstito, se sirvan suscribirse en las listas abiertas en esta Redacción, Rampa Abundancia y despacho plaza del Principio, 11.

Las acciones del empréstito que se anunciará según el resultado de esta suscripción, serán de 100 pesetas y el capital a cubrir, necesario para la empresa, alcanza la cifra de 550.000 pesetas.

Al suscribirse no tienen que hacer desembolso alguno, pues el correspondiente se hará una vez anunciado el empréstito oficialmente.

El proyecto se llevará a cabo tan pronto como pueda ser asegurado el éxito de la emisión de obligaciones, constituyéndose la entidad «S. A. Tranvías de Menorca» propietaria y explotadora de la línea.

Al suscribirse no tienen que hacer desembolso alguno, pues el correspondiente se hará una vez anunciado el empréstito oficialmente.

<p

